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ІНСТРУМЕНТИ ТА НАПРЯМИ РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ 
ІНКЛЮЗИВНОГО РОЗВИТКУ В УКРАЇНІ

У статті обґрунтовано необхідність застосування більш сучасного методу визначення рів-
ня економічного розвитку країн. Застаріла модель, базована на показнику ВВП на душу на-
селення, не відображає коректно ситуацію в сучасних умовах. Для аналізу взято модель, за-
пропоновану на Всесвітньому Економічному Форумі в Давосі, – індекс інклюзивного розвитку 
(Inclusive Development Index).

Актуальність теми інклюзивного економічного розвитку для України обумовлена в першу 
чергу особливостями економічної моделі держави, а саме переорієнтацією ринків збуту, вихо-
дом економіки із стагнації, нерівномірністю розвитку регіонів країни, ознаками, які вказують на 
розвиток деіндустріалізації, дотаційним характером ведення бізнесу в деяких галузях, великою 
часткою соціально незахищеного населення. На стадії реформування перебувають практично 
всі інституції влади. Ускладнює ситуацію той факт, що економічне зростання країни відбува-
ється на тлі збільшення бідності населення.

Метою цієї статті є розроблення інструментів, визначення основних напрямів їх викорис-
тання та впровадження в економічну модель України для реалізації стратегії інклюзивного еко-
номічного розвитку.

За допомогою аналізу дванадцяти показників, які використовуються для розрахунку індек-
су інклюзивного розвитку та їх динаміки для України, щодо кожного з них наведено рекомен-
дації та визначено інструменти їх реалізації. 

Відзначено, що з 12 показників в Україні 11 мають негативну динаміку. Серед них най-
більше падіння відзначено в продуктивності праці та показнику частки державного боргу у 
ВВП. З’ясовано, що через велику частку тіньового сектора в економіці України показник «роз-
шарування суспільства за розподілом доходів» не відображає дійсності. Так само актуальною 
залишається зайва монополізація ринків в Україні, що відображено в коефіцієнті розподілу ба-
гатств – одному з найгірших показників серед країн, які розвиваються. Ситуація зі зносом основ- 
ного капіталу, яка відображена показником «скориговані чисті запаси», потребує негайного 
втручання на законодавчому рівні. Коефіцієнт демографічного навантаження зріс, що говорить 
про подальшу безперспективність застосування солідарної пенсійної системи. Позитивна дина-
міка показника інтенсивності викиду парникових газів свідчить про деіндустріалізацію еконо-
міки України.

Беручи до уваги досить тривалий період перебування української економіки в процесі 
переходу до змішаної моделі, внесено пропозиції щодо розробки механізмів реформування у 
сфері монетарної та фіскальної політики, пенсійної реформи, страхової медицини, а також об-
грунтовано застосування досвіду реформ країн Східної Європи (Чехії, Польщі, Словаччини, 
Словенії). Це дозволило сформулювати основні напрями необхідних змін щодо підвищення 
рівня інклюзивного розвитку в Україні та згрупувати їх в такі кластери: інституційний, струк-
турний, законодавчий, мотиваційний.
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Швидкі темпи зростання світової еко-
номіки і можливість тією чи іншою мірою 
передбачати наближення глобальних фі-
нансових криз все ж не приводить до все-
осяжного економічного розвитку. Навпаки, 
як у розвинених, так і у країнах, що розви-
ваються, спостерігається для бідних верств 
населення повільний прогрес у рівні життя 
і зростання нерівності. З метою підвищен-
ня ефективності розподілу створюваних у 
світі благ і більш високої соціальної участі 
у процесі їх використання на міжнародних 
економічних майданчиках активно обгово-
рюється питання про інструменти переходу 
до інклюзивного економічному розвитку, 
ідеї якого вперше були озвучені на Всес-
вітньому Економічному Форумі у Давосі. 
З метою оцінки нової системи економіч-
ного розвитку країни було запропоновано 
використовувати індекс інклюзивного роз-
витку (Inclusive Development Index), який 
розраховується на підставі 12 показників, 
поділених на три основні групи. До цього 
використовувався тільки показник валового 
внутрішнього продукту на душу населення. 
Це було не зовсім коректно, тому що розпо-
діл благ у сучасному світі носить усе більш 
нерівномірний характер. Новий же напрям 
розрахунків передбачає виявлення і реаліза-
цію потенціалу в тих сферах, які дозволять 
збільшити темпи зростання і поширити 

Відзначено, що в процесі реалізації стратегії особливу увагу необхідно приділяти залучен-
ню вразливих верств населення в соціум, їх працевлаштуванню, інтеграції в економічні процеси 
молоді, людей з інвалідністю, військових з посттравматичним синдромом.

Ключові слова: індекс інклюзивного розвитку, стратегія, реформи, міжособистісна 
довіра, ВВП, державний борг, розподіл доходів, інтеграція.

В статье обоснована необходимость применения более современного метода определе-
ния уровня экономического развития стран. Устаревшая модель, основанная на показателе 
ВВП на душу населения, не отражает корректно ситуацию в современных условиях. Для 
анализа взята модель, предложенная на Всемирном Экономическом Форуме в Давосе, – ин-
декс инклюзивного развития (Inclusive Development Index). С помощью анализа двенадцати 
показателей, которые используются для расчета индекса инклюзивного развития и их дина-
мики для Украины, относительно каждого из них приведены рекомендации и определены 
инструменты их реализации. 

В результате это позволило сформулировать основные направления необходимых измене-
ий по повышению уровня инклюзивного развития в Украине и сгруппировать их в следующие 
кластеры: институциональный, структурный, законодательный, мотивационный.

Ключевые слова: индекс инклюзивного развития, стратегия, реформы, межличност-
ное доверие, ВВП, государственный долг, распределение доходов, интеграция.

його результати на більш широкі кола на-
селення. З цією метою розробляються зміни 
у структурі національної економіки, що, як 
наслідок, дає можливість розсіяти зростан-
ня рівня життя. Однак залежно від рівня 
розвитку, суспільного устрою, менталітету, 
структури економіки інструменти для ре-
алізації цілей інклюзивного економічного 
розвитку носять індивідуальний характер 
для кожної держави.

Питання інклюзивного економічного 
розвитку, інструменти його реалізації та про-
блеми, пов’язані з цим, активно обговорю-
ються у бізнес-колах і аналізуються вченими. 
Перш за все наукові дискусії орієнтовані на 
пошук нових рішень в економіці та політиці, 
які дозволять реалізувати інновації, спрямо-
вані на реалізацію інклюзивної діяльності 
та економічного розвитку. Цій темі присвя-
чено праці таких зарубіжних дослідників, 
як Д. Асмоглоу, Д. Робінсон [1], Дж. Гупта, 
Н. Паув, М. Рос-Тонен [2], Дж. Подеста [3], 
Дж. Четевей, Р. Ханлін, Р. Каплінські [4], 
Р. Хікс, К. Фостер, Я. Нугрохо [5], Н. Пахо-
мова, К. Ріхтер, Г. Малишков [6]. Серед укра-
їнських вчених цій проблематиці присвячено 
дослідження А.В. Базилюк, О.В. Жулин  [7], 
А.А. Гриценко [8], Л.І. Федулова [9].

Актуальність теми інклюзивного еко-
номічного розвитку для України обумовлена 
в першу чергу особливостями економічної 
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моделі держави, а саме: переорієнтацією 
ринків збуту, виходом економіки із стаг-
нації, нерівномірністю розвитку регіонів 
країни, ознаками, які вказують на розвиток 
деіндустріалізації, дотаційним характером 
ведення бізнесу в деяких галузях, великою 
часткою соціально незахищеного населен-
ня. На стадії реформування перебувають 
практично всі інституції влади. Ускладнює 
ситуацію той факт, що економічне зростання 
країни відбувається на тлі зростання біднос-
ті, обумовлений тим, що ця категорія еконо-
мічних суб’єктів змушена орієнтуватися на 
споживання, що, у свою чергу, трансформує 
макроекономічну модель держави у проміж-
ний стан між виробничо-орієнтованою і спо-
живчо-орієнтованою моделлю [10]. Так само 
використання інноваційних інструментів 
може зіткнутися з неприйняттям населення 
через втрату довіри за роки економічного 
спаду та політичної нестабільності.

Метою цієї статті є розроблення ін-
струментів, визначення основних напрямів 
їх використання та впровадження в еконо-
мічну модель України для реалізації стра-
тегії інклюзивного економічного розвитку.

Використання окремих показників, 
таких як ВВП, ВВП на душу населення, 
індекс розвитку людського потенціалу 
та ін., не дає повної і об’єктивної оцінки 

розвитку країни. Треба також враховува-
ти рівень безробіття, розмір державного 
боргу, демографічне навантаження та ін. 
Найбільш сучасним підходом до оцінки 
стану рівня розвитку держави виступає 
індекс інклюзивного розвитку (IDI), який 
розраховується на підставі 12 показників, 
об’єднаних у 3 основні групи:

1. Зростання і розвиток країни (ВВП, 
ВВП на душу населення, продуктивність 
праці, очікувана тривалість активного жит-
тя, зайнятість працездатного населення);

2. Інклюзивність (коефіцієнт розшару-
вання суспільства за розподілом багатства, 
середній медіальний дохід, рівень бідності);

3. Наступність поколінь і сталий роз-
виток (скориговані чисті запаси, інтен-
сивність викиду парникових газів, дер-
жавний борг, коефіцієнт демографічного 
навантаження) [11].

За результатами розрахунків IDI що-
річно публікується рейтинг. Індекс інклю-
зивного економічного розвитку корелює 
з рівнем міжособистісної довіри (рис. 1). 
Країни, у яких згодні з тим, що більшос-
ті людей можна довіряти, мають високий 
рівень IDI. Це характерно для більшості 
держав, за винятком азійського регіону. 
Обидва показники для України співмірні 
з рівнем найбідніших країн Африки.

Рис. 1. Індекс IDI і рівень міжособистісної довіри, 2018 р. [12]
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Варто відзначити, що за рік Украї-
на в цьому рейтингу втратила 2 позиції і 
тепер посідає 49-те місце серед 74 країн, 
що розвиваються. Крім того, за останні 5 
років в Україні кількість людей, які вклю-
чені до процесу економічного зростання, 
знизилась на 6,8%. Найближчі сусіди по 
рейтингу – це Танзанія, Пакистан, Йорда-
нія, Киргизія.

Для більш предметного аналізу роз-
глянемо динаміку зміни показників, які 
використовуються при розрахуванні ін-
дексу IDI, для України (рис. 2).

Перший показник – ВВП на душу 
населення – продемонстрував падіння на 
1,4%, що у цьому конкретному випад-
ку є повністю негативним явищем, вра-
ховуючи певне зміцнення національної 
валюти (гривні) щодо долара США. Цей 
показник розраховується у доларах США, 
і при ревальвації національної валюти 
має спостерігатися позитивна динаміка. 
Однак варто зауважити, що ревальвація 
гривні була на рівні майже 2%, а отже, 
якщо ВВП на душу населення приблиз-
но на цю ж величину впав, це говорить 
про досить суттєве падіння і самого ВВП. 
Отже, можна зробити висновок, що заяв-
лене зростання ВВП в Україні у 2017 р. 
не відповідає дійсності, а точніше, було 
практично нульовим. Це підтверджують і 

непрямі фактори економічного зростання, 
точніше, їхня відсутність: у цей період не 
спостерігалося зниження монополізації 
ринків, збільшення кредитів і валових на-
копичень.

Другий показник – продуктивність 
праці – впав на 3,2%. Цей результат обу-
мовлений непропорційним зростанням 
ВВП і загальної зайнятості в економіці. 
Тобто зростання зайнятості не призво-
дить до підвищення ефективності ви-
робництва, а навпаки, знижує її. У цьому 
випадку мова йде про нестачу кваліфіко-
ваних кадрів. Тенденції, пов’язані зі зрос-
танням трудової міграції в Україні, про-
довжують знижувати трудовий потенціал 
держави. Якщо у 2014–2016 рр. уряд за-
кривав на це очі через зростання потоку 
трансфертних платежів у валюті від укра-
їнських трудових мігрантів, то в останні 
роки «витік мізків» і висококваліфікова-
них кадрів набув загрозливого розмаху. З 
метою регулювання цієї ситуації держав-
ні інститути мають розробити не тільки 
стратегію підвищення мотивації працев-
лаштування в Україні, а й забезпечити 
механізми соціального захисту громадян, 
які вже виїхали на тимчасову роботу за 
кордон. Зокрема необхідно укладати між-
державні договори про регламентацію пе-
ребування громадян України як працівни-

Рис. 2. Динаміка зміни показників індексу IDI, 2018 р. [12]
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ків за кордоном, їхнє медичне і соціальне 
страхування, відрахування до відповідних 
державних і приватних фондів. У цей час 
така угода є тільки з Португалією, і ве-
дуться переговори з Польщею [13].

Очікувана тривалість активного 
життя збільшилася на 1,9 року. Цей по-
казник на тлі підвищення тривалості 
життя в усьому світі має не надто вра-
жаючий вигляд. Тим більше, що в абсо-
лютному значенні це 64,1 року. Це ниж-
че пенсійного віку для чоловіків. Така 
ситуація не може бути задовільною. 
Україна – країна з помірним кліматом, 
відсутністю сприятливого середовища 
для всіляких епідемій, не відчуває не-
стачі у прісній воді. Відповідно, має 
все необхідне для поліпшення цього по-
казника. Головну увагу необхідно при-
ділити медичній реформі і медичному 
страхуванню. Не варто забувати, що ви-
користання страхової медицини дозво-
лить розширити можливості акумулю-
вання коштів страховими компаніями, 
що, у свою чергу, при належній законо-
давчій підтримці допоможе трансфор-
мувати заощадження в інвестиції.

Зайнятість за звітний період в Укра-
їні не змінилася. Цей показник розрахо-
вується як співвідношення кількості за-
йнятих і кількості населення. Беручи до 
уваги, що кількість населення України 
постійно падає, цей показник є швидше 
негативним, ніж нейтральним. Якщо цей 
показник не відображає жодного руху 
при зменшенні кількості населення, то 
це означає, що кількість робочих місць 
скорочується. Ситуація в Україні може 
бути спотворена за рахунок тіньової зай- 
нятості. Поки що заходи, які вживаються 
на державному рівні, не дали бажаного 
результату. Можливо, ідея податкової 
амністії і зниження податкового наван-
таження на сектор малого та середнього 
бізнесу при мінімізації корупційної скла-
дової дадуть результат.

Коефіцієнт розшарування суспіль-
ства за розподілом доходів (Індекс Джи-
ні) в абсолютному значенні найнижчий 
в Європі – 25% (подібна ситуація спо-
стерігається у скандинавських країнах, 

наприклад, 27% у Швеції). Але це ста-
новище далеке від реальності. Тіньовий 
сектор економіки настільки потужний, 
що ці дані не можуть бути прийняті як 
об’єктивні. Крім того, в Україні прак-
тично відсутній середній клас, який би 
врівноважував ситуацію. Це один з най-
важливіших показників для інклюзив-
ного економічного розвитку. Перероз-
поділ доходів може бути побудований 
відповідно до моделі соціально орієнто-
ваної економіки (скандинавські країни), 
можна використовувати бельгійський 
досвід з надання мікрокредитів, розви-
тку соціального підприємництва. Ще 
один шлях – це виплата базового доходу. 
Україні необхідно вивчати досвід успіш-
них країн, у першу чергу, Польщі, Сло-
ваччини, Словенії, Чехії.

Рівень бідності в Україні за період з 
2017 по 2018 р. впав на 0,3%. Це означає, 
що кількість людей, що живуть на $3,20 
на день, збільшилася на 0,3%. Незважаю-
чи на помірну інфляцію, стабільний курс 
національної валюти кількість бідних в 
Україні зростає. Причиною цього є коруп-
ційні схеми при розрахуванні комуналь-
них платежів, непідготовлений вихід на 
відкритий ринок енергоносіїв, відсутність 
альтернативи державному пенсійному 
страхуванню на тлі старіння населення, 
військовий конфлікт на Сході України. 
Період реформ завжди пов’язаний з під-
вищенням рівня бідності. Однак держав-
ні регуляторні органи повинні приймати 
рішення, спрямовані, з одного боку, на 
підвищення громадянської відповідаль-
ності, а з іншого, – мати соціально-гума-
нітарний напрям. Наприклад, монетизація 
субсидій дозволить при відповідальному 
розумінні цього кроку не тільки домог-
тися підвищення енергоефективності, а й 
дасть можливість сформувати фінансову 
«подушку».

Коефіцієнт розподілу багатства (Ба-
гатство Джині) показує відмінності у роз-
поділі багатства. В абсолютному значенні 
цей показник в Україні становить 90,1, 
що є найгіршим показником серед країн, 
що розвиваються, після Казахстану (92,6) 
і Єгипту (91,7). До такої ситуації при-
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зводить зайва монополізація різних га-
лузей економіки. Неефективність роботи 
АМКУ потребує розробки нових законо-
давчих ініціатив, кадрових рішень і полі-
тичної волі.

Середній медіальний доход – рівень 
доходу, який ділить населення навпіл, на 
тих, хто отримує менше, і тих, хто отри-
мує більше. В абсолютному значенні цей 
показник в Україні значно вищий, ніж в 
країнах – сусідах по рейтингу. Але в цьо-
му рейтингу впав на $ 0,6 при тому, що 
сусідні країни показують позитивну ди-
наміку. Це відображають перелічені вище 
показники.

Скориговані чисті запаси – показу-
ють реальну різницю між виробництвом 
і споживанням шляхом обліку аморти-
зації основного капіталу, виснаження 
природних ресурсів і шкоди від забруд-
нення навколишнього середовища. Знос 
основних засобів в Україні у деяких га-
лузях досягає 80% [14]. Відсутність про-
зорої схеми, яка б дозволила за рахунок 
амортизаційного фонду впроваджувати 
інновації, призводить до морального та 
фізичного старіння основних фондів. Це, 
у свою чергу, негативно позначається і 
на екологічній складовій. Розроблення 
механізмів та можливостей використан-
ня амортизаційних коштів виключно на 
модернізацію дозволить оновити вироб-
ничі потужності та підвищити цей показ-
ник зокрема і домогтися більш стійкого 
і динамічного зростання ВВП загалом. 
При цьому можна розглядати варіант 
зменшення на цю суму оподатковувано-
го прибутку.

Єдиний показник, який демонструє 
позитивну динаміку, – інтенсивність ви-
киду парникових газів. Пояснюється це 
тим, що Україна перебуває на шляху де-
індустріалізації і поступово стає аграрно-
індустріальною країною із сировинною 
домінантою.

Державний борг України в останні 
роки дуже зріс і становить 85,1% від ВВП. 
Це рівень вище критичного і, за оцінками 
МВФ, є переддефолтним. Методологія 
розрахунку цього показника у цьому ви-
падку передбачає визначення абсолютної 

різниці у державному боргу як частки у 
ВВП в період між 2012 і 2016 р. Після 
2014 р. Україна поступово виходить зі 
стану стагфляції, а останніми роками 
все ж показує, хоча й повільне, еконо-
мічне зростання. За даними НБУ об-
сяг валового зовнішнього боргу Укра-
їни скоротився з початку 2019 р. на 
0,3 млрд дол. США ‒ з 114,7 до 114,4 
млрд дол. США. Відносно ВВП борг 
скоротився з 87,8 до 85,1 % на кінець 
І кварталу. Зовнішній борг державного 
сектора за І квартал 2019 р. зріс на 0,8 
млрд дол. США і становив 48,9 (36.4% 
від ВВП). Борг приватного сектора ско-
ротився з початку року на 1,1 млрд дол. 
США до 65,5 (48,8% від ВВП) [15]. На 
цьому етапі необхідно докласти макси-
муму зусиль для продовження роботи з 
іноземними кредиторами, завоювання 
їхньої довіри, підвищення інвестицій-
ної привабливості. Одним із джерел 
погашення державного боргу може 
виступити масштабна приватизація. 
Так само відкриття ринку землі дозво-
лить залучити додаткові інвестиції (за 
оцінками деяких фахівців близько $30 
млрд). Але все це можливо за наявності 
прозорих «правил гри» і чіткої регуля-
торної позиції держави.

Коефіцієнт демографічного на-
вантаження (коефіцієнт залежності 
віку) – це співвідношення утриман-
ців (молодше 15 і старше 64 років) до 
працездатного населення (15–64 роки). 
Цей показник в Україні зріс на 2,6% і 
наближається до позначки в 50%. Для 
країни з солідарною пенсійною систе-
мою це погана тенденція, враховуючи 
дефіцит пенсійного фонду 167,5 млрд 
грн [16]. У цьому випадку можна засто-
сувати тільки структурні зміни у сфері 
соціального страхування.

Підбиваючи підсумок огляду показ-
ників для України, варто звернути увагу 
на те, що необхідні заходи (інструменти) 
для розроблення і впровадження страте-
гії інклюзивного економічного розвитку 
можна умовно поділити на інституційні, 
структурні, законодавчі та мотиваційні 
(рис. 3).
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Основною метою вищезазначених 
дій буде розв’язання завдання виходу на 
позитивне значення сальдо зовнішньотор-
говельних операцій, досягнення відносної 
рівності заощаджень та інвестицій, підви-
щення інвестиційної привабливості Укра-
їни, зниження соціальної напруженості, 

Рис. 3. Інструменти інклюзивного економічного розвитку для України
 (розроблено автором)
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створення нових робочих місць, впрова-
дження інновацій та в цілому надання по-
штовху для інклюзивного економічного 
розвитку України.

Разом із цим варто відзначити, що 
основною метою все ж залишається соці-
альна спрямованість економічного розвит- 
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ку. У процесі реалізації стратегії особли-
ву роль необхідно приділяти залученню 
вразливих верств населення до соціуму, 
їх працевлаштуванню, інтеграції в еконо-
мічні процеси молоді, людей з інвалідніс-
тю, військових з посттравматичним син-
дромом.

Дуже важливим етапом виступає роз-
роблення ефективного плану координації 
дій державних структур, представників 
бізнесу і населення. Дослідженню цього 
питання і можливості застосування до-
свіду європейських країн в Україні буде 
присвячено наступні статті.

Список використаної літератури
1. �cemo�lu D. �h� nations �ail: the o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-�cemo�lu D. �h� nations �ail: the o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c- D. �h� nations �ail: the o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-D. �h� nations �ail: the o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c- �h� nations �ail: the o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-�h� nations �ail: the o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c- nations �ail: the o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-nations �ail: the o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c- �ail: the o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-�ail: the o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-: the o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-the o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c- o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-o�i�ins o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c- o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-o� po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c- po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-po�e�, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-, p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-p�ospe�it�, and pove�t� �D. �c-

emoglu and J.A. Robinson. – Ne� Yo�k C�o�n Publishin� G�oup, 2012.
2. Gupta J. To�a�ds an elabo�ated theo�� o� inclusive development � J.Gupta,  

N. Pou�, M. Ros-Tonen �� The Eu�opean Jou�nal o� Development Resea�ch. – 2015. – 27.4. –  
pp. 541–559.

3. Podesta, J. (2013). Inclusive Economic G�o�th: Inc�easin� Connectivit�, Expandin� 
Opportunity, and Reducing Vulnerability. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https:��
www.americanprogress.org�issues�economy�reports�2013�02�07�52160�inclusive-economic-
growth-increasing-connectivity-expanding-opportunity-and-reducing-vulnerability�

4. Chata�a� J. Inclusive innovation: an a�chitectu�e �o� polic� development � J. Chat-Chata�a� J. Inclusive innovation: an a�chitectu�e �o� polic� development � J. Chat-
a�a�, R. Hanlin, R. Kaplinsk� �� Innovation and Development. – 2014. – 4.1. – pp. 33–54.

5. Heeks R. Ne� models o� inclusive innovation �o� development.� R. Heeks, C. Foste�, 
Y. Nu��oho �� Innovation and Development. – 2014. – vol. 4. – pp. 175–185.

6. Пахомова Н.В. Инклюзивный устойчивый рост: приоритеты, индикаторы, 
международный опыт, потенциал согласования с моделью реиндустриализации �  
Н.В. Пахомова, К.К. Рихтер, Г.Б. Малышков �� Проблемы современной экономики. – 
2014. – № 3 (51). – C. 15–24.

7. Базилюк А.В. Інклюзивне зростання як основа соціально-економічного розвит- 
ку � А.В. Базилюк, О.А. Жулин �� Економіка та управління на транспорті. – 2015. – 
Вип.1. – С. 19–29.

8. Гриценко А.А. Економіка України на шляху до інклюзивного розвитку �  
А.А. Гриценко �� Економіка і прогнозування. – 2016. – № 2. – С. 9–23.

9. Федулова Л.І. Інклюзивні інновації в системі соціально-економічного розвит- 
ку � Л.І. Федулова �� Економіка: реалії часу. – 2016. – № 3 (25). – С. 56–65.

10. Задоя А.А. Экономические модели стран Европейского Союза: возможности 
использования в Украине � А.А. Задоя �� Європейський вектор економічного розвит- 
ку. – 2019. – №1(26). – С.84–93.

11. Пономарева Н. Новая система оценки экономического развития страны [Елек-
тронний ресурс]. – Режим доступу: http:��eu�asianeconomic.o���ne�s_ecco�2018�02�05�
document3359.phtml 

12. The Inclusive Development Index 2018 Summa�� and Data Hi�hli�hts [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http:�����3.�e�o�um.o���docs��EF_Fo�um_IncG��th_2018.pd� 

13. Zadoia O.�. T�ans�o�mation o� savin�s into investments: �ole o� financial 
inte�media�ies � О.А. Zadoia �� Науковий вісник НГУ. – 2017. – № 2 (158). – С. 165–170.

14. Державна служба статистики України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http:��www.ukrstat.gov.ua� 

15. Національний банк України. Статистика зовнішнього сектора України [Елек-
тронний ресурс]. – Режим доступу: https:��bank.�ov.ua�statistic�secto�-exte�nal�data-
secto�-exte�nal#1 

16. Міністерство соціальної політики України [Електронний ресурс]. – Режим до-
ступу: https:�����.msp.�ov.ua�ne�s�16572.html 



ISSN 2074-5354 (print), ISSN 2522-9745 (online). АКАДЕМІЧНИЙ ОГЛЯД. 2019. № 2 (51)

13

References

1. Acemoglu, Daron, and James A. Robinson. (2012). �h� nations fail: the origins of 
power, p�ospe�it�, and pove�t�. Ne� Yo�k C�o�n Publishin� G�oup. 546 p.

2. Gupta, Jo�eeta; Pou�, Nick� RM; Ros-Tonen, Mi��am �F. (2015) To�a�ds an elabo-Gupta, Jo�eeta; Pou�, Nick� RM; Ros-Tonen, Mi��am �F. (2015) To�a�ds an elabo-
rated theory of inclusive development. The European Journal of Development Research, no. 
27(4), pp. 541-559.

3. Podesta, J. (2013). Inclusive Economic G�o�th: Inc�easin� Connectivit�, Ex-Podesta, J. (2013). Inclusive Economic G�o�th: Inc�easin� Connectivit�, Ex-
pandin� Oppo�tunit�, and Reducin� Vulne�abilit�. �vailable at: https:�����.ame�ican-
p�o��ess.o���issues�econom���epo�ts�2013�02�07�52160�inclusive-economic-��o�th-
inc�easin�-connectivit�-expandin�-oppo�tunit�-and-�educin�-vulne�abilit�� (Accessed  
21 Jul� 2019).

4. Chata�a�, Joanna; Hanlin, Rebecca; Kaplinsk�, Raphael. (2014) Inclusive innovation: 
an architecture for policy development. Innovation and Development, no. 4(1), pp. 33-54.

5. Heeks, Richa�d & Foste�, Ch�istophe� & Nu��oho, Yanua�. (2014). Ne� models o� 
inclusive innovation �o� development. Innovation and Development, vol. 4, pp. 175-185. 

6. Pakhomova, N.V.; Richte�, K.K.; Mal�shkov, G. B. (2014) Inklyuzivnyy ustoychivyy 
rost� �rioritety, indikatory, mez�dunarodnyy o�yt, �otentsia� so��asovaniya s mode��yu rein�� �rioritety, indikatory, mez�dunarodnyy o�yt, �otentsia� so��asovaniya s mode��yu rein��rioritety, indikatory, mez�dunarodnyy o�yt, �otentsia� so��asovaniya s mode��yu rein�, indikatory, mez�dunarodnyy o�yt, �otentsia� so��asovaniya s mode��yu rein�indikatory, mez�dunarodnyy o�yt, �otentsia� so��asovaniya s mode��yu rein�, mez�dunarodnyy o�yt, �otentsia� so��asovaniya s mode��yu rein�mez�dunarodnyy o�yt, �otentsia� so��asovaniya s mode��yu rein� o�yt, �otentsia� so��asovaniya s mode��yu rein�o�yt, �otentsia� so��asovaniya s mode��yu rein�, �otentsia� so��asovaniya s mode��yu rein��otentsia� so��asovaniya s mode��yu rein� so��asovaniya s mode��yu rein�so��asovaniya s mode��yu rein� s mode��yu rein�s mode��yu rein� mode��yu rein�mode��yu rein��yu rein�yu rein� rein�rein�
dustrializatsii. [Inclusive sustainable ��o�th: p�io�ities, indicato�s, inte�national expe�ience, 
the potential for reconciliation with the model of reindustrialization]. Prob�emy sovremennoy 
ekonomiki [Problems of the modern economy], no. 3(51), pp. 15-24.

7. Baz�l�uk �.V., Zhulin O.V. (2015) Ink�yuzyvne zrostannya yak osnova sotsia��no�
ekonomichnoho rozvytku [Inclusive ��o�th as the basis o� socio-economic development].  
Ekonomika ta u�rav�innya na trans�orti. [Economy and management in transport], issue 1, 
pp. 19-29.

8. G�itsenko �.�. (2016) Ekonomika Ukrayiny na s��yak�u do ink�yuzyvno�o rozvytku. 
[Economy of Ukraine on the way to inclusive development]. Ekonomika i prohnozuvannya 
[Economics and Forecasting], no. 2, pp. 9-23.

9. Fedulova L.I. (2016) Ink�yuzyvni innovatsiyi v systemi sotsia��no�ekonomi��no�o ro� innovatsiyi v systemi sotsia��no�ekonomi��no�o ro�innovatsiyi v systemi sotsia��no�ekonomi��no�o ro� v systemi sotsia��no�ekonomi��no�o ro�v systemi sotsia��no�ekonomi��no�o ro� systemi sotsia��no�ekonomi��no�o ro�systemi sotsia��no�ekonomi��no�o ro� sotsia��no�ekonomi��no�o ro�sotsia��no�ekonomi��no�o ro��ekonomi��no�o ro�ekonomi��no�o ro� ro�ro�
zvytku [Inclusive innovations in the s�stem o� socio-economic development]. Ekonomika: re�
a�iyi ��asu. Naukovyy z�urnal [Econom�: the �ealities o� time. Scientific Jou�nal], no. 3(25), 
pp. 56-65.

10. Zadoia �.�. (2019) Ekonomicheskiye modeli stran Yevropeyskogo Soyuza: vozmozh�
nosti is�o��zovaniya v Ukraine [Economic models o� the count�ies o� the Eu�opean Union: 
possibilities o� use in Uk�aine]. Êvro�eys�kiy vektor yekonomí��no�o rozvitku [Eu�opean 
vecto� o� economic development], no. 1(26), pp. 84-93.

11. Ponoma�eva N. Novaya sistema otsenki ekonomi��esko�o razvitiya strany [A new 
s�stem �o� assessin� the count��’s economic development]. �vailable at: http:��eu�asianeco-]. �vailable at: http:��eu�asianeco-. �vailable at: http:��eu�asianeco-�vailable at: http:��eu�asianeco- http:��eu�asianeco-http:��eu�asianeco-
nomic.o���ne�s_ecco�2018�02�05�document3359.phtml (Accessed 15 �u�ust 2019).

12. The Inclusive Development Index 2018 Summa�� and Data Hi�hli�hts �vailable 
at: http:�����3.�e�o�um.o���docs��EF_Fo�um_IncG��th_2018.pd� (�ccessed 23 �u�ust 
2019).

13. Zadoia O.�. (2017) Transformation of savings into investments: �ole o� financial 
intermediaries. Naukovyy visnyk NHU. [NMU Scientific Bulletin], no. 2 (158), pp. 165-170

14. Derz�avna s�uz�ba statystyky Ukrayiny [State Statistics Se�vice o� Uk�aine]. �vail-
able at: http:�����.uk�stat.�ov.ua� (�ccessed 22 August 2019).

15. Natsiona��nyy bank Ukrayiny. Statystyka zovnis�n�o�o sektoru Ukrayiny [National 
Bank o� Uk�aine. Exte�nal Secto� Statistics o� Uk�aine]. �vailable at: https:��bank.�ov.ua�
statistic�secto�-exte�nal�data-secto�-exte�nal#1 (�ccessed 31 �u�ust 2019).

16. Ministerstvo sotsia��noyi �o�ityky Ukrayiny [Minist�� o� Social Polic� o� Uk�aine]. 
�vailable at: https:�����.msp.�ov.ua�ne�s�16572.html (�ccessed 31 �u�ust 2019).



ISSN 2074-5354 (print), ISSN 2522-9745 (online). АКАДЕМІЧНИЙ ОГЛЯД. 2019. № 2 (51)

14

TOOLS AND DIRECTIONS OF INCLUSIVE DEVELOPMENT STRATEGY  
IN UKRAINE

O�eksandr A. Zadoia, Alfred Nobel University, Dnipro (Ukraine). E-mail: o.zadoia@
duan.edu.ua

DOI: 10.32342�2074-5354-2019-2-51-1

Key words: inclusive development index, strategy, reforms, interpersonal confidence, GDP, 
public debt, income sharing, integration

The necessity of applying a more modern method of determining the level of economic 
development of countries is substantiated in the paper. An outdated model based on GDP per capita 
does not accu�atel� �eflect the cu��ent situation. The model p�oposed at the �o�ld Economic Fo�um in 
Davos, namely the Inclusive Development Index, is taken for analysis.

The u��enc� o� the theme o� inclusive economic development �o� Uk�aine is due, fi�st o� all, 
to the peculia�ities o� the economic model o� the count��, namel�: �eo�ientation o� ma�kets, exit o� 
the economy from stagnation, uneven development of regions of the country, signs that indicate the 
development o� de-indust�ialization, subsidizin� natu�e o� doin� business , a la��e p�opo�tion o� the 
socially vulnerable population. Almost all government institutions are undergoing reform. Complicating 
the situation is the fact that the economic growth of the country is against the background of increasing 
poverty.

The purpose of this work is to develop tools, identify the main areas of their use, and introduce 
them into the economic model of Ukraine for the implementation of an inclusive economic development 
strategy.

The analysis of the twelve indicators used to calculate the Index of Inclusive Development and 
thei� d�namics �o� Uk�aine �ives �ecommendations �o� each o� them and identifies the tools �o� thei� 
implementation.

It is noted that out o� 12 indicato�s in Uk�aine 11 have ne�ative d�namics. �mon� them, the 
largest drop was observed in labor productivity and the share of public debt in GDP. It is found that 
because o� the la��e sha�e o� the shado� secto� in the Uk�ainian econom�, the indicato� o� «st�atification 
o� societ� in te�ms o� income dist�ibution» does not �eflect the �ealit�. Excessive monopolization o� 
ma�kets in Uk�aine is still �elevant, �hich is �eflected in the �atio o� �ealth dist�ibution - one o� the 
�o�st indicato�s amon� the count�ies that The situation �ith the �ea� and tea� o� fixed capital, �hich is 
�eflected in the ad�usted net invento�ies, �equi�es immediate inte�vention at the le�islative level. �u�the� 
unpromising application of the solidarity pension system The positive dynamics of the GHG emission 
indicator indicates the deindustrialization of the Ukrainian economy.

Taking into account the rather long period of stay of the Ukrainian economy in the process 
of transition to the mixed model, the proposals on the development of mechanisms of reform in the 
field o� moneta�� polic�, fiscal polic�, pension �e�o�m, insu�ance medicine �e�e made, as �ell as the 
application of the experience of reforms in the countries of Eastern Europe (Czech Republic, Poland, 
Poland). Slovakia, Slovenia).

As a result, it allowed us to formulate the main directions of the necessary changes to increase 
the level o� inclusive development in Uk�aine and ��oup them into the �ollo�in� cluste�s: institutional, 
structural, legislative, motivational.

It is noted that in the process of strategy implementation a special role should be given to the 
involvement of vulnerable sections of the society, their employment, integration into the economic 
p�ocesses o� �oun� people, people �ith disabilities, the milita�� �ith post-t�aumatic s�nd�ome.
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